
34

УДК 37.015.31.7: 72 С. А. Ничкало, Київ

МИСТЕЦТВО АРХІТЕКТУРИ: ЙОГО СУТЬ 
ТА ВЛАСТИВОСТІ У КОНТЕКСТІ ЗАВДАНЬ 

ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ

У практиці естетичного виховання українських школярів доводиться 
констатувати недостатнє використання засобів мистецтва архітектури, 
що суперечить його потужному виховному потенціалу. Для подолання цієї 
суперечності необхідно розробити ефективні виховні технології на основі 
наукового дослідження сутнісних якостей і засобів художнього вираження 
цього мистецтва. У статті розглянуто теоретичні аспекти мистецтва ар-
хітектури, виокремлено ті його властивості, які здійснюють виховний вплив 
на людину.
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«Архітектура — то літопис світу: вона говорить
тоді, коли вже мовчать і пісні, і перекази, і коли
вже ніщо не говорить про народ, що пішов у минуле»

(М. Гоголь)

Естетичне виховання школярів — процес, який потребує постій-
ного урізноманітнення, оновлення, поглиблення у відповідь на запи-
ти сучасності та у зв’язку з тими завданнями, які ставить сьогоден-
ня перед українською педагогічною наукою і системою виховання. 
Так склалося, що у вітчизняній практиці естетичного виховання, що 
здійснюється на основі засобів різних мистецтв: образотворчого, де-
коративно-ужиткового, музики, кіно, театру, хореографії, художньої 
літератури — досі не посіла належного місця архітектура, попри ши-
рокий спектр властивостей, які зумовлюють її потужний виховний 
потенціал.

Цю суперечність: між виховними можливостями архітектури 
та вкрай недостатнім їх використанням у вихованні — необхідно 
подолати шляхом наукового обґрунтування, розроблення та впро-
вадження естетико-виховних технологій на основі засобів цього 
мистецтва. Форми, методи і, тим більше, технології естетичного ви-
ховання школярів засобами мистецтва архітектури як окремо взято-
го культурно-мистецького феномену сьогодні становлять «цілину» 
як для науковців, так і для вчителів. Відсутні ґрунтовні наукові до-
слідження цих проблем, а нечисленні практичні розробки стосують-
ся переважно дітей дошкільного віку.

Лабораторією естетичного виховання Інституту проблем вихо-
вання НАПН України розпочато комплексну розробку естетико-ви-
ховних технологій у позакласній роботі з школярами на основі різ-
них видів мистецтва, і вперше у контексті подібного завдання взято 
архітектуру як об’єкт окремого дослідження і джерело розроблення 
відповідних технологій. В основу цієї роботи має лягти глибоке те-
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оретичне осмислення специфічних, сутнісних властивостей мистец-
тва архітектури.

Досягнення поставленої мети потребує звернення до досліджень 
з теорії архітектури провідних учених у цій царині. Авторка стат-
ті спиралася на праці таких відомих науковців, як М. Я. Кнесевич, 
Г. С. Лебедєва, В. І. Соченко, А. В. Іконніков, О. Е. Гутнов та інші, що 
розглядають різноманітні аспекти архітектури в історичному, куль-
турологічному, мистецькому, технологічному та психологічному ра-
курсах.

Запропонована стаття є кроком до вирішення завдання, яке ста-
вить перед собою авторка і яке через свою теоретичну «навантаже-
ність» потебує тривалого часу і значних зусиль, а саме: виявлення 
та аналіз сутнісних властивостей мистецтва архітектури, які надалі 
ляжуть в основу розробки відповідних технологій естетичного ви-
ховання.

Одне із завдань естетичного виховання, у тому числі засобами 
мистецтва архітектури, полягає в тому, щоб допомогти дітям усвідо-
мити свої реакції, відчуття, почуття, думки, які викликає у них той 
чи інший архітектурний твір, споруда чи забудова, навчитися від-
стежувати свої реакції, емоції, давати їм оцінку, а головне — уміти 
«впіймати», зафіксувати для себе власні почуття й охарактеризува-
ти, описати їх. Цей принцип: усвідомити свої реакції, описати по-
чуття — має лягти в основу форм, методів і технологій естетичного 
виховання.

Отже, що таке архітектура і що в ній може прислужитися естети-
чному вихованню, котре, як відомо, першочергово апелює до сфери 
почуттів людини, покликане їх розвивати, поглиблювати і, таким 
чином, сприяти її самоусвідомленню та самовдосконаленню? Від-
повідь на це питання, на перший погляд, проста. Архітектура — це 
будівлі різного призначення, окремі споруди та їх комплекси, ву-
лиці, площі, міста і села. Вони можуть бути як красивими, так і не-
красивими, привабливими і непривабливими, можуть подобатися і 
не подобатися. Ті, що подобаються, викликають позитивні емоції, 
інші, відповідно, — негативні. Аналіз емоційних реакцій, почуттів 
у поєднанні з гносеологічним підходом сприяє осмисленню, оціню-
ванню, формуванню смаків, загальнокультурному розвитку тощо. 
Це відповідь на основі первинного, поверхневого погляду. Насправді 
архітектура — явище настільки складне та різнопланове, що багато 
її сутнісних властивостей відкривається не з першого погляду, а по-
ступово, у процесі занурення в глибини її теорії.

Сучасна теорія розглядає архітектуру як структуровану систему, 
що складається із декількох самодостатніх і, разом із тим, взаємо-
пов’язаних підсистем, а саме: містобудування, зодчество, дизайн. 
Кожна з них має свої особливості, цілі, призначення, закономірно-
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сті, принципи творення, способи забезпечення життєдіяльності лю-
дини, художні якості, засоби естетичного впливу. Містобудування — 
це формування і розбудова населених пунктів. У його сферу входять 
планування та прогнозування на основі соціальних, господарських, 
виробничих, культурних реалій та потреб, забезпечення інфраструк-
тури, усе це — з урахуванням особливостей природного середовища 
і (в ідеалі) з максимальним його збереженням. Створення окремого 
архітектурного об’єкта — зодчество — охоплює сферу будівництва 
та експлуатації споруд, їх комплексів, прилеглих до них територій. 
Термін «зодчество» має дещо піднесене звучання, у масовій свідомо-
сті він асоціюється переважно зі старовинними спорудами і сучас-
ними — такими, що несуть високий ідейний зміст і наділені, відпові-
дно, високими художніми якостями.

Зовнішня форма архітектурної будови, її об’єм, який сприйма-
ється ззовні, обов’язково містить функціонально осмислений вну-
трішній простір, що використовується людиною, — інтер’єр (коли 
йдеться про окремі споруди). Інтер’єр як підсистема архітектури роз-
гортає її зміст, збагачує його і конкретизує. Порівняно з екстер’єром, 
інтер’єр надає більші можливості для використання творів образот-
ворчого мистецтва — монументального і станкового, які в художній 
формі розкривоють ідейний зміст споруди, на основі чого реалізу-
ється синтез мистецтв. В історії світової культури художні стилі, 
що панували у певну епоху, передбачали змістовно-художньо-сти-
лістичну єдність усіх елементів архітектури як синтетичного явища: 
екстер’єру, інтер’єру, а також скульптури, живопису, меблів та інших 
складових.

За висловом відомого зодчого і теоретика О. Е. Гутнова, «архітек-
тура парадоксально поєднує в собі результат будівельної діяльності і 
вершину художньої творчості. З одного боку, технологія, організація 
виробництва, з іншого — мистецтво, що промовляє мовою просто-
рових форм. Інженерний розрахунок, наукове знання й — інтуїція, 
творче осяяння художника». [1, c. 12] Ці слова викликають законо-
мірне запитання: що в архітектурі первинне, головне: технологія чи 
мистецтво, функціональний чи естетичний зміст? У пошуках відпо-
віді на це питання необхідно здійснити різнобічний аналіз суттєвих 
властивостей унікального феномену людської цивілізації, яким є 
архітектура.

Мабуть, осягнення архітектури слід починати з тієї істини, що 
вона є однією з головних умов життєзабезпечення людини: як окре-
мого взятого індивіда, так і сім’ї, суспільства, усього людства. Цей 
факт настільки очевидний, що не потребує доказів. «Історія людс-
тва свідчить, що жодне з відомих цивілізованих суспільств минуло-
го не існувало без архітектури. Кожен народ, нація на етапах свого 
розвитку робили відповідний внесок щодо забезпечення життєді-
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яльності, надбань культури і цивілізації для себе та певною мірою 
для людства в цілому, до його скарбниці, в тому числі у сфері архі-
тектури. Можна навіть сказати, що саме завдяки архітектурі, яка за-
лишилася від народів минулого, ми маємо певне уявлення про них, 
про їхню діяльність, організацію життя, матеріальні й духовні здобу-
тки і цінності тощо. В ній вони втілилися і зберегли себе як складову 
власного і загальнолюдського цілісного буття, культури» [3, c. 22].

Як і мова, музика, танець, міфологія, орнамант, архітектура нале-
жить до першоелементів культури будь-якого народу. Одна з її уні-
кальних властивостей полягає у тому, що вона одночасно є процесом 
і результатом, інструментом і матеріалом. Вона створює, організує 
життєве середовище людини і, разом із тим, сама є цим середовищем.

В архітектурі усіх народів і держав відображено рівень їхнього 
духовного, матеріального, культурного розвитку, етичні, моральні 
цінності, світоглядні орієнтири на кожному етапі цивілізаційного 
поступу. «Архітектура у всій своїй складності, багатосторонній зна-
чимості несе в собі невід’ємну сутність — адресне віддзеркалення 
особистості, народу, нації — творця та користувача, її контекст, і все 
це у часі, просторі, інформації» [3, c. 16].

Свого часу М. Гоголь порівняв мистецтво архітектури з літопи-
сом, і в цьому порівнянні криється надзвичайно глибокий зміст. 
Якщо архітектура говорить тоді, коли вже все мовчить: і музика, і 
пісні, і перекази, — то вона повинна мати такі особливі якості, такі 
властивості, з яких випливають і особливі функції, а саме: здатність 
«промовляти», доносити інформацію, транслювати смисли, бути 
зрозумілою як для сучасників, так і для нащадків. Отже, архітектура 
володіє власною мовою — транснаціональною та трансчасовою, уні-
версальною порівняно з мовою звичайною. Цю особливу мову ар-
хітектури, через яку вона розкриває свій зміст, утворюють її власні 
засоби формотворення і вираження. Через них виявляють себе стан 
і рівень культури певної епохи, суспільного життя, життя окремих 
угрупувань людей, досягнень науки, техніки та мистецтва. Тому мо-
жна вважати, що людство за весь час свого існування виразило себе 
через архітектуру, вкладаючи в неї зміст кожної епохи, розуміння 
її суспільних відносин, етичних та моральних цінностей, духовних 
орієнтирів.

Специфіка архітектурної мови полягає також у нерозривному 
поєднанні в її носіях-елементах матеріальних та ідеальних якостей. 
Об’ємно-просторові форми архітектури, її конструктивні та декора-
тивні складові несуть у собі певний зміст, емоційно-образне напо-
внення, символіку, тобто є матеріальними виразниками ідеальних, 
духовних смислів.

В основі поняття архітектурної мови лежить поняття архітекту-
рного мислення. Архітектурне мислення має свої специфічні засоби 
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реалізації форми і оперування властивим йому інструментарієм, ма-
теріалом, об’ємно-планувальну і просторову побудову об’єкта, його 
образність, які притаманні лише засобам та прийомам архітектури. 
Остання, своєю чергою, має певні носії інформації, має певні одини-
ці — елементи, будівлі, споруди, предмети, меблі, обладнання, за ана-
логією — слова і їх поєднання — речення — їх комплекси з певним 
закодованим змістом. Адресат, отримуючи архітектурний продукт, 
стає не пасивним користувачем, його роль є не другорядною, а спів-
авторською, він проживає своє життя в ньому, свідомо чи підсвідомо 
реагуючи на нього [3].

Архітектура завжди обмежує певну частину простору, пристосо-
вуючи її для того чи іншого виду діяльності, тобто — має свою функ-
цію. Питання про те, як пов’язані між собою функція і форма, постій-
но перебуває в полі уваги архітектурної теорії. У її контексті поняття 
«функція» охоплює весь комплекс різнобічних матеріальних та ідеа-
льних призначень, проявів діяльності, що вирішуються і реалізують-
ся через нього. Первинна функція архітектури — утилітарна. І вже 
на цьому, здавалося б, найпростішому рівні вона характеризується 
значною розгалуженістю, багатоаспектністю. Вона надає людині за-
хист, тепло, відокремленість від зовнішнього світу, можливість задо-
вільняти природні потреби, готувати та споживати їжу, народжувати 
і виховувати дітей, працювати, вчитися, відпочивати, розважатися, 
займатися творчістю. Надійний, добротний дім дає людині таке необ-
хідне їй почуття захищеності, безпеки, упевненості. І навпаки, погано 
облаштоване житло (місце роботи, навчання тощо) викликає відчут-
тя дискомфорту, погіршує настрій, негативно впливає на психічний 
стан, може призвести до фізичних захворювань, зниження якості 
життя як у окремої людини, родини, так і в суспільстві.

Зрозуміло, що архітектурні споруди наділені не тільки утиліта-
рними властивостями, такими, як міцність та користь, не лише за-
хищають від зовнішнього середовища і створюють для користувачів 
можливість реалізовувати їхнє життєве призначення. Вони мають 
ще й інші особливі властивості та якості, що, з одного боку, забезпе-
чують відповідність архітектурного твору матеріальним потребам та 
ідеальним прагненням часу їх спорудження, а з іншого — переходять 
у спадок нащадкам. Це ідеали, духовні і моральні цінності, традиції, 
звичаї, які передаються від покоління до покоління, забезпечують 
неперервність культурного розвитку людства.

Одна із специфічних функцій архітектури полягає в її здатно-
сті визначати, організовувати та спрямовувати поведінку людей. 
«Об’єкт архітектури створений таким чином, що звертає увагу по-
тенційного користувача, акцентується у природному або штучному 
середовищі, або ж визначається у комплексі і тому подібне, прояв-
ляє особливу якість — забезпечує орієнтованість у зовнішньому та 
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внутрішньому просторах. Відбувається формування та збереження 
певної усталеної поведінки, прийомів на практиці — таких, а не ін-
ших. Створення архітектури передбачає ймовірність, що людина по-
водитиметься в ній певним чином. Це дає змогу нормувати та пла-
нувати ті чи інші характеристики об’єкта архітектури, передбачати і 
отримувати певні якості» [2, c. 28].

Кожний народ виражає себе як в мові, вчинках, у життєвих ма-
теріальних і духовних проявах, так і в архітектурі. Нарівні з іншими 
сферами, що використовуються людиною і суспільством, архітекту-
ра є засобом творення і вираження, самореалізації, самостверджен-
ня, організації, дії і мислення. Інтелектуальний потенціал, можли-
вості і потреби людини і суспільства віддзеркалюються у витворах 
архітектури, виражаючи їхнє ставлення до штучного і природного 
оточення, відтворюючи спосіб життя, власні та громадсько-суспіль-
ні естетичні смаки, образність, інженерно-технологічну оснащеність 
та професійне вміння. Саме у конкретизованій якості і кількості сво-
їх проявів архітектура стає дійсністю та потужним фактором впливу 
на всі рівні свідомості своїх користувачів та їхніх нащадків [2].

Архітектура виконує виховну та пізнавальну, гносеологічну, фу-
нкції, нерозривно поєднані між собою. Узагальнюючи, можна стве-
рджувати, що пізнання архітектури — це пізнання життя, пізнання 
світу. Через архітектуру розкривається історія людства, особливості 
суспільних відносин, політичного устрою, матеріального розвитку, 
наукових і технічних здобутків, особливості національної культури, 
звичаїв, побуту, традицій, естетичні смаки, моральні правила, етичні 
установки, мистецькі вподобання та багато іншого. Це пізнання вод-
ночас є засобом виховання, яке адаптовує особистість до життєвих 
норм і духовних ідеалів певного суспільства у певний час.

Перелік функцій архітектури настільки багатоплановий, що він 
практично збігається з основними функціями культури. Як і куль-
тура, вона проходить через постійне оновлення, зберігаючи наступ-
ність, використовуючи досвід минулого та його спадщину. Створені 
архітектурою просторові структури набувають обрисів, відповідних 
укладеним схемам діяльності, та фіксують пов’язані з ними значен-
ня. У той же час система в цілому залишається відкритою подаль-
шим змінам, щоб задовольняти нові потреби. Поєднання нового і 
старого в оточенні людини, досягнутого фізичним та духовним зу-
силлям різних епох, становить одну з форм «пам’яті» культури, яка 
забезпечує неперервність її розвитку та неповторний зміст її націо-
нальних і місцевих типів. Отже, в архітектурі акумулюється культу-
ра кожного народу, держави, суспільства в усій багатоаспектності її 
значень. Звідси випливає інтегральна культуроносна функція архі-
тектури як матеріального втілення кодів, знаків і символів культури 
того чи іншого народу на кожному етапі його розвитку.
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Найвища функція архітектури, поза сумнівами, — духовна. 
Споруди чи просторові утворення будь-якого рівня, навіть ті, що 
пов’язані з досить простими функціями і мають визначене утилітар-
не призначення, несуть в собі певний духовний смисл, адже всі вони 
пов’язані з людиною, її життям, у якому матеріальне і духовне стано-
влять дихтомічну нерозривну єдність.

Вершинне виявлення своєї духовної функції архітектура реалізує 
в спорудах і комплексах культового призначення. Вони різні у різних 
народів, на різних континентах, у різних культурних регіонах. Але їх 
усіх об’єднує одна інтегральна ідея: зв’язок з вищою творчою силою, 
прагнення людини вийти за межі буденного матеріального життя, 
устремління людства до своїх духовних, ідеальних витоків. Про це яс-
краво написав у праці «Українська архітектура, її визначальний кон-
текст у просторі, часі, інформації» М. Кнесевич: «Визначальна сут-
ність української архітектури піднята вище у культовій архітектурі. 
На передній план виходять ідеолого-духовні цінності. У храмі поєд-
нуються велич і світодайність простору, зорове збагачення від розпи-
сів, ікон, орнаментів, звукозабарвлення і засоби театрального дійства, 
мовне спілкування, запахи — все це поєднане, спрямоване до Вищої 
суті і сенсу. Можна молитися за межами храмів, серед лісу, гір, степів, 
але ж тієї особливої аури церкви не відчується. Буде єдність люди-
ни з природою, водою, лісом, степом, але не буде храму Всевишнього, 
споруди церкви для громади віруючих. Побутова реальність не зможе 
підняти людину над тягарем буденності і її проблемами. Необхідна 
підготовленість людської душі, необхідний певний стан та місце, щоб 
освятилася душа Всевишнім духом, духом прозріння віри, надії ї лю-
бові. Ще достатньо не оцінена місія архітектури в цьому, хоч і багато 
говорилося і писалося про це. Очевидно, феномен архітектури має 
безмірну глибину, як і сама людська душа» [3, c. 25].

Ці слова красномовно свідчать про те, як духовна функція архі-
тектури реалізує себе через її естетику, у мистецьких формах. Аксіо-
мою є те, що архітектура у кращих своїх зразках — це мистецтво. Але 
проблеми, пов’язані з її мистецькою суттю, на сьогодні недостатньо 
розроблені естетичною, архітектурознавчою та мистецтвознавчою 
науками. У цій царині ще залишаються «білі плями» і спірні питан-
ня. Так, у вітчизняному мистецтвознавстві впродовж багатьох років 
архітектуру традиційно відносять до образотворчого мистецтва, що 
не може не викликати сумнівів. Справді, архітектура й образотворче 
мистецтво тісно пов’язані між собою, мають багато спільних сутніс-
них і зовнішніх рис та ознак, функцій та властивостей. Вони апелю-
ють як до раціональної, так і до емоційно-почуттєвої сфер людського 
«Я» засобами візуальних форм та образів. Вони становлять собою 
певне «зображення» (розуміймо це як матеріальну фіксацію ідеаль-
ного утворення — образу), яке існує у вигляді форм та їх комбінацій 
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(композиції), ритму, пропорцій, ліній, об’ємів, кольрів. Архітектуру, 
за якою міцно закріпилася характеристика «матері мистецтв», і об-
разотворче мистецтво неможливо відірвати одне від одного. Адже 
архітектурі теж притаманна «образотворчість», вона формує прос-
торове середовище, у якому перебувають твори мистецтва, саме вона 
слугує основою для виникнення синтезу мистецтв.

Одне з базових понять архітектурної теорії, що означає виражен-
ня в художній формі конструктивної суті споруди, це — тектоніка. 
Саме у ній першочергово матеріалізує себе художній зміст архіте-
ктури. Завдяки тектоніці, через логіку конструктивного співвід-
ношення частин і цілого «виникає символіка форм, які з часом все 
більше абстрагуються від конкретного будівельного змісту, що їх по-
родив. Вони (форми) набувають самоцінності мови, універсальної 
мови архітектури». [1, c. 30]

Інші ключові поняття архітектурної теорії, що відображають її 
художньо-естетичну суть: архітектурна композиція (система прин-
ципів, правил і прийомів поєднання елементів цілого, узгодженості 
з навколишнім середовищем); архітектурна стилістика (охоплює 
становлення, еволюцію художніх стилів в архітектурі, засоби та еле-
менти їх мистецького вираження); архітектурна семантика (опра-
цьовує смислове значення архітектурної форми, її образності, тісно 
пов’язана з менталітетом, психологією сприйняття та відображення 
середовища, життєвими ідеалами і цінностями суспільства).

На нашу думку, архітектуру і образотворче мистецтво слід роз-
глядати як взаємопов’язані, але окремі, автономні прояви худо-
жнього генія людства. Архітектура, порівняно з образотворчим 
мистецтвом, — явище більш складне, розгалужене, багатофункціо-
нальне. Це — особливий напрям, спосіб діяльності людини і, водно-
час — умова забезпечення цієї діяльності. У ній втілені всі сторони 
життя суспільства, зафіксована матеріальна і духовна історія земної 
цивілізації. Мабуть, жодна з інших сфер життя людини не може кон-
курувати з архітектурою за своїми масштабами та силою впливу.

Отже, у цьому і в подальших дослідженнях ми розглядаємо ар-
хітектуру як окреме глобальне явище, що містить багато складових. 
Одна з них — мистецька складова, яка визначає естетичні якості ар-
хітектури, є джерелом естетичного впливу, і внаслідок цього — фак-
тором естетичного виховання.

Розгляд особливостей архітектури свідчить, що питання про те, 
яка з її складових: мистецька чи технологічна, конструктивна, — є 
головною, не має принципового значення, адже вони нерозривно 
пов’язані між собою так само, як і в людині — її матеріальна і духо-
вна суть. Ще у І ст. н. е. давньоримський архітектор і вчений Вітру-
вій сформулював свою відому формулу триєдиної суті архітектури: 
firmitas, utilitas, venustas (міцність, користь, краса), що і досі зали-
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шається актуальною (попри постмодерністські спроби творення не-
функціональної архітектури). Адже, як писав О. Гутнов, «вся історія 
архітектури — це історія пошуків органічної єдності функції, конс-
трукції і форми, драматична історія боротьби на шляху до вершини, 
означеної тріадою Вітрувія» [1, c. 16].

Здійснений аналіз уможливлює висновок, що архітектура міс-
тить в собі величезний потенціал для естетичного виховання шко-
лярів. Він зумовлений широким спектром якостей і функцій, які 
впливають практично на всі сфери життєдіяльності людини. Тому 
архітектура є джерелом не лише естетичного, але й екологічного, 
трудового, морального, патріотичного виховання.

Дослідження природи архітектурної естетики потребує продо-
вження і поглиблення. Зокрема, досі становить наукову проблему 
феномен художнього образу в його архітектурному дискурсі, ще 
не поставлена крапка у вивченні психологічних механізмів впливу 
мистецтва архітектури на людину і зворотнього процесу її сприй-
мання. Вирішення цих проблем сприятиме побудові ґрунтовної 
наукової бази для розроблення ефективних технологій естетичного 
виховання.
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В практике эстетического воспитания украинских школьников прихо-
дится констатировать недостаточное использование средств искусства 
архитектуры, что противоречит его мощному воспитательному поте-
нциалу. Для преодоления этого противоречия необходимо разработать 
эффективные воспитательные технологии на основе научного исследования 
сущностных свойств и средств художественной выразительности этого 
искусства. В статье рассматриваются теоретические аспекты искусства 
архитектуры, выделяются те его свойства, которые осуществляют воспи-
тательное воздействие на человека.

Ключевые слова: эстетическое воспитание, архитектура, искусство, 
воспитательные технологии, функция, конструкция, художественное соде-
ржание.
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In the practice of aesthetic education of Ukrainian students we have to admit 

insufficient use of the art of architecture, which is contrary to its powerful educative 
potential. To overcome this contradiction we need to develop effective educational 
technologies based on the scientific research of essential properties and means of 
artistic expression of this art. The article discusses the theoretical aspects of the art 
of architecture; it identifies its properties that make educational impact on people. 
The author draws the reader’s attention to the relationship of architecture with hu-
man life, with all areas of human activity. Architecture is both a technology and art, 
and these qualities can not be separated from each other. Many of the functions of 
architecture define its rich educational potential.
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